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ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
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Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник**  - Цетиње; Адгеббе: 

„Се СоигЈег де СеШцпб" — СеОДпб (Моп(бп^го) 

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА I

Цетиње, 9. јула
Пресуда цетињског суда, који је 

судио по дјелу злочина велеиздаје, 
била је предмет претресања у јед- 
ном дијелу наше штампе.

Као ијто смо ве1« навикли од мно- 
гих тих листова, претресајући ову 
нресуду ни мало нијесу се обзира- 
ли па оно, што им је као српским 
и словенским листовима дужност 
била, а на шта су, ако иоле воде 
рачуна о себи и угледу своме, мо- 
рали да обрате своју пажњу.

На те писаније ми се нијесмо хо- 
тимицс хтјели осврћати, него смо 
чекали. да све стенографске биљеш- 
ке буду оштампане и да сс чак и 
сама пресуда преда јавности.

Стенографскс биљешке, које су 
вјсрно огледало рада судског, ош- 
тампане су, а јуче је, преко зва- 
ничних новина, предана јавности и 
цијела пресуда. Сваки онај, коме 
је стало до истине, пажљиво ће мо- 
ћи разгледати цијело ишљеђење и 
видјеће у каквој вези стоји пресу- 
да према њему. Та је пресуда и 
мотивисана. Она садржи и погле- 
де и разлоге суда, који јс ову пре- 
суду изрицао: Из ње се види ка- 
кво је становиште суд заузимао и 
чиме се руководио када је овакву 
пресуду изрицао.

Што се нас тиче, ми смо дубоко 
увјерени, да је суд дао своју ријеч 
онако како би је дао и сваки дру- 
ги суд; да је судио по закону и 
правици и да је, изрицајући пре- 
суду, одговарао својој дужности и 
савјести што је боље могао.

Свима онима, који су се онако 
ватрсно заузимали за осуђене, са- 
да ће сс дати најбоља прилика да 
се увјере како јенетактично, нераз- 
мишљено и одвратно било све оно 
што се о овој пресуди писало и 
како су гнусне лажи и глупости, 
које су на рачун пресуде и суда 
ишле.

Сада ћемо видјети шта ће, крај 
ових нспобитних чињеница, радити 
и онда ћемо се нарочито осврнути 
на њихова разглабања о пресуди, 
која се са свим отворено пружа 
свакоме у свој цјелини да је види 
и да уочи: како је јсдном дијелу 
српско-хрватскс штампе задатак да 
клевета, ружи и срамоти све што 
потиче из Ц. Горе и људи, који и 
неће и не могу дозволити да њи- 
хова земља буде поприште ничи- 
јих амбиција и прохтјева, а нај- 
мање онијех, који су јој само на 
терету били, а никада ни од какве 
користи.

То треба они добро да упамте 
и да се не варају у гадним њихо- 
вим рачунима, који нам ни у ро- 
ћеној кући не дају мира и спокој- 
ства, но смо на рођеној груди до- 
чекали да, по Змају, вапијемо:

Избави нас, Боже од — изба- 
витеља!

Задатак штампе
Велики је и узвишен задатак 

штампе!... Она је позвана да вас- 
питава и образујс, да обавијештава 
и правилно свакога руководи, да 
поучава и оваплоНава, да води пу- 
тем напретка и благостања, да слу- 
жи великим и узвишеним циљсви- 
ма, да сије сјемс разума и да из- 
води на прави пут. У кратко: за- 
датак штампе је узвишен и вели- 
чанствен, јер је њен утјецај силан 
и моћан. Зато је она и названа 
дсветом силом. Зато се она на 
страни, гдје је новинарство јако 
развијено, врло много цијени. Зато 
се, најзад, штампи указује толико 
поштовање, да за сваку ствар има 
пресудан значај.

Штампа игра врло велику улогу 
како у политичком, тако и дру- 
штвеном животу; она је мотор, који 
покреће и око кога се купи све.

Нарочито је врло велики задатак 
наше, српске, штампе.

Док су страни напредни народи 
прошли кроз све фазс, кроз које 
ми тек сада пролазимо или имамо 
да прођемо, и док сада раде само 
на своме усавршавању. дотле нас 
очекују многе друге дужности, које 
тек имамо да извршимо, па тек да 
приступимо главном позиву.

Српску штампу очекује велики 
позив; већи него што се. можда. 
схваћа.

Она има за задатак на првом 
мјссту да поради својим благотвор- 
ним дјеловањем на своју ужу око- 
лину: да је поведе путем просвјет- 
ног и културног напретка, да је, 
образујући је и васпитајући је. упу- 
ти на дужности и да је руководи 
за свете и узвишене задатке њене. 
А одмах за тим да ту своју ближу 
околину упути и на дужности, које 
је чекају ван границе уже отаџби- 
не: да јој покажу и упуте је, да, 
сем њих, још има Срба и да им 
јс дужност да их упознају и да 
воде рачуна о њима. Обавијешта- 
јући тако, она мора утјецати и ра- 
дити на буђење народне свијести 
и стављати народ у службу народ- 
них идеала, заинтересујући га жи- 
во за велику народну ствар. А нај- 
подеснији начин, да то постигне, 
могу јој послужити извјештаји о 
свима земљама у којима српски 
народ живи.

У пошљедње вријеме прегло се 
и ради на идеји зближења јужних 
Словена, а сада се намјерава да 
сс у живот уведе идеја зближења 
свију Словена. Смјер и рад око 
тога зближења је чисто културни, 
није ни националан, ни политички. 
Он се своди на то, да се Словен- 
ство упозна, да се зближи и да сс 
солидарише. Али од те тежње не 
може бити толико изгледа на ус- 
пијех када се не само није, нсго 
се ништа и не предузима да се 
уради на зближењу једног истог 
народа, расељеног на неколико стра- 
на и у неколико држава. Идеја 
зближења јужних Словена и свију 
Словена у опште може имати са- 
мо тако успијех ако се прво по- 
стигне зближење и заједница јед- 
нокрвног народа.

И кад се толико прегло на тој 
заједници, која почива на широј 
основи, још већа је потреба да се 
поради бар на културном зближењу 
српског народа.

11а како се српска штампа ода- 
зива томе националном задатку; 
како она у томе погледу врши сво- 
ју дужност?

Са малим изузетком може се ре- 
ћи никако!

Српска штампа не врши своју 
дужност онако како треба. Напро- 
тив, она се љуто гријеши о своју 
дужност.

Треба само прелистати познате 
српске листове, па да се види, да 
је она своје националне задатке 
пренебегла и да се, на штету огппте 
народне ствари, утопила у сепера- 
тизам и ситничарење толико, да 
чини издајство према националној 
мислп.

Из тога излази да српска штам- 
па - изузецима част! — не стоји 
на оној висини на којој треба да 
је и да она не само што не врши 
своју свету дужност и не одговара 
своме позиву и узвишену задатку, 
него чини и грубс злоупотребе.

.Таквим радом она нс само што 
пе може постићи успјсх, него ни 
користи не може донијети. Од тога 
српска ствар може само штете 
имати.

А такви поступци једног дијела 
нашс штампс не могу се другаче 
крстити, но профанисањем јавне 
ријсчи и скрнавЈвењем узвишеног 
позива њеног.

Томе злу треба тражити лијека. 
Оно се треба лијечити брзо и ра- 
дикално, док ]е у зачетку и док 
ова отровна зараза није узјела ма- 
ха и нијс пријешла и на друге.

И ради угледа српске штампе и 
ради народне ствари оваквој штам- 
пи треба стати на пут. Штампа 
мора служити својим узвишеним 
циљевима и одговарати својој све- 
тој дужности, мотрећи строго да бу- 
дс увијек на висини и да не доз- 
воли, да се по прашини ваља. Она 
мора бити непристрасна, незаинте- 
ресована и праведни судија; не 
смијс бити ни у чијој служби, а нај- 
мање се упрезати у ичија кола и 
кроз блато је извлачити. Она мора 
бити поштена, српска штампа! Њој 
опште ствари морају бити прсче од 
свега. Мора имати такта, мора јој 
истина бити прече од свега. Мора 
бити деликатна, мора бити увиђав- 
иа. широкогруда и са опсежним 
националним схватањем и погле- 
дима. Српска штампа мора бити 
српска и само српска, а никако ни 
Петрова ни Павлова!....

Само таква штампа заслуживаће 
пажњу и поштовање, само тако Ее 
уживати ово лијепо и свијетло име, 
а никако друкше.

„Политика" и њена статистика
Биоградски .тисг «Полвтика», која чешћр 

мпјен.а сноје мн1пл.сље нсго највсћи чпсгу- 
П.-111 ОДИЈеЈО, у СЛСВИМ пронидној II ЗЈ0б110Ј 
плмјерн изније.та Је статнгтнку ирногорскпјех 
ђака игго се школују у Србнјн, хотећн да 
истакне како Србпја на прногорске ђаке лного 
троши и како свлап новац харпчи па то. 
Да јс у тоне бпла дошдедна, ми јој не бн- 
смо ихаЈн што замјерити, али како није 
ТО.ТИКО нагтојавала да јој ти сгатистлчки но- 
даци буду што потнунији. колико је хгјела 
своју теидеиинју да исполи, то нас и руко- 
води да се на ове њенс статистичке нодатке 
парочито зауставимо и да се позабавимо овом 
агодном нриликом оном темом коју нам <Ио- 

Јитика» нружа.
Да је хгјела да буде дони^дна — за чнме 

она, судећи по досадањем њеном држању. на 

и овом ириликом, изгледа да врло сЈабо гежи 
— она бн окренула п другу страну и та 
бн јој стптиггикл биЈо много ннтерссантнијл 
н поучнија.

Када с.е но11 лаћллл тога погла. како да 
илосглви н оио што је ппјглапннје? Када је 
бпла у стап.у да тако млр&нво прибере по- 
датке о школонлњу ирногорснијох ћакл у Ср- 
бији п угрошку Крллевпнн пл н.их како 
јој се пзмзче в остилп угрошак учењен у 
Србији прсма братској Црној Горн?

Гако би нлм се прижила ирилика да ви- 
димо коллко је тамо потрошено да се нншн 
Велпчани рассле и да се на г> страну нлше 
границе отворн прлтл бијеспим Арна)тимл.

Ви.целп бис.мо колико је оннма сл био- 
грлдских Тер.тзнј.т прогутло Апдо Феровић. да 
би се могао шго бо.ке паоружаги противу 
Црпе Горе п всћа јој зла чнннтн.

Видјелл бвсмо кодико је у грпшено да се у 
беранској нахпјп затноре нсколико српскијех 
школ.т, коЈе су тешком муком отворили, .1 
Још теже надрж.тилли берапскп Срби.

Ввдјелп бисчо колмко је коштало Србију 
издржапање н потпом.тглње ио.шатих црпо- 
горгких емигр.типтл и њихове твчревине и 
позната <књижевна дјела». издлвана у нвду 
памфлега и брошура.

Видјели бисмо колико је кошг.то Божокић 
и комппнпја. као год и лифероклњс и скспе- 
дицијл »братских д.трова«.

Впдјели бнсчо... али ко бп све илрећао!
И овд.т бисмо вндјели дл ли бн «Поли- 

тика- онлко заЈрдњнно корилл Црну Гору и 
да лп бц и тада гако с вигине говорпла као 
што овом приликом покуш.тна, ниги би се 
моглл толнко заборлвити. кло сада што је. 
да чини преблцннања.

Онлкви одпосн као што су сада илчећу 
оне двпје српске земл>е нас. кло и све при- 
јател»е срнске злједпнце, слмо могу да жл- 
лосге. Ми стојнмо и сгојаће.чо увиЈекна гоме 
стлновишту. да су обије грпске лечл.е упу 
ћсне Јодна п.т Другу и да јо света дужпост 
обијема да једнл другу братски помажу н 
да се једни на другу њтслаил.

Цзносећи тенлепцнозпо н једнопраио стл- 
тпггику. «Цолнт11ка> «-е гријеши о нпнну. л 
заборањмјући да се око себе обазре. онл се још 
више о њој грпЈешн

II и н.тшта је друго не треба потсјетити 
110 11.-1 скору прошлост, ЊТ ДЛ ВИДН КОЈИКО 
је. далеко забасала када онаке иропзвољне 
закл.учке прави

Колико је само крногорскијех мозговл пр- 
сјо за мободу Шумадије. л доцннје Србије, 
она и њт разбнра и нсЕе да води рачуна. 
као год што неће да води рачуна н о томе ко 
стоЈи на мргвој стражи луж грапвце Србн- 
јине п са каквом су нлмјером рлспорећени 
онн тамо?

Зар 6и »Иолнгмка« голнку жртну хтјелн 
од Црпе Горс. да она не пггиги своја ирава 
и да со пе брине о своме оцстлпку, пего 
само да ут-ађа ирохтјенима онијех л.удн са 
Теразија, којв мислс дл сс сомо злнјерама 
може доЕн до власти и да се мора њиховим 
белеспим амбипнјама удоволшти, аа мл н ио 
цијену опстапка једпе слободне српске зехл»е/...

Ако толике жргке «11олитнка> хоће од 
Црпе Горе. онда се опа, зајсдпо са својим 
гослма. л.уто нар.т н нека буде увјерена. дл 
толиког самариНанпва овамо нема. Нлпротив, 
савјетовлли бнсмо јоЈ да се благодарпијег но- 
сји лати, јер св од овог не може никаквој 
користи надаги.

То јој је пријатељска порука од нас!

Хоће да издуше!
За вријеме јавне расправе на Цетињу 

поред осталијех новинара био је и г. Пера 
А. Ђорђевић као представнкк Новииар- 
ског Удружења из Биограда. Његови из- 
вјештаји, који су излазили по многим био- 
градским листовима, свраБали су на се 
општу пажњу. Писани су збијеним сло- 
гом, објективно. пажљиво и вјеоно су 
износили рад ванредног суда. Незаипте- 



ресован, г. Ђорђенић се поштено ода- 
звао својој лужности и савјссти.

Али ти неиристрасни изнјештаји његови, 
као што смо и раније јавили, нијесу се 
допадали они.ма, који су аигажовани да 
раде против Црне Горе. Њима је било 
мало што су против г Ђорђевића устали 
у штампи, него су и у самом Удружењу 
почели да раде иротив њсга. 11 њему и 
сваком другом поштеном човјеку бнло је 
јасно, да они то не радезато што и.мају 
што противу н.ега. него да су се на њ о- 
комили само зато шго се он није хтио 
освртати на поједине захтијене и што 
нијехтио да угађа прохтјеви.ма оних л.уди. 
који се онако л.уто обарају против Црне 
Горе.

Те одвратне испаде, у којима се сред- 
ства пијесу бирала. н г. Ђорђевић н дру- 
ги листови одбијали су цо заслузи и о- 
нако како су сматралн за потребно. а 
нскима је г. Ђорђенић пружио прилике 
да и на сулу засвједоче своје наводе.

Ми се на ову ствар не бисмо ни ос- 
вртали, а најман.е зауставл.али, јер зна.мо 
нашта се овнм исналима против г. Ђор- 
ђевића иде. алн када су ти одвратни ис- 
пади постали толико безобзирни. да се 
хоће. крај I Ђорђснића, и на друге да 
насрће и да се подмећс, принуђсни смо, 
да о овомс нарочиго нроговоримо.

Износн сс како он није пажљиво н са 
интересовање.м пратио ток расправе; вели 
се како није чинио прибиљешке и т. д. 
као да је то у птању! Могао је он. ако 
хећете. и да не присуствује расправи, али 
да ииак доноси, као шго је и доносио. 
тачне и лјерне извјсштаје. јер ако би сс 
на то гледало, па по гоме цијснило. како 
би се се моглн квалификовати они но- 
винари. који су у прибил.ешкама чисто 
гонили стспографе. а овамо од тих сил- 
них прибиљежака пружали су јавности са- 
мокрагке извјештаје?

Г. Ђорђевић се био ограничио са.мо на 
шил.ање нзвјештаја телеграмима, те му 
иојединости пијесу требале, јер му ни- 
је. као нски.ма. невол.а била да му тај- 
ни и.звјештаји буду пречи ол опих. коЈв 
је као повинир дужан да шаље.

И сувише јс провидно зашто се на- 
срће на г. Ђорђенића и зашто се хоћс 
н.егова коректност н савјесност да изи- 
гра. Он се био ограничио на рад суда и 
своју пажњу посветио извјсштајима што је 
листови.ма слао Али заго што није ра- 
дио по нарочитом реиепгу. штп није бно 
тенденцнозан. шго се није обзирао на 
поједине, што по буџацима иетињски.м 
није конфереииијс држао. што није ишао 
на савјетован.а у познату кућу и што, 
најзад, није главну пажњу обраћао поје- 
једини.м рапортима и свој новинарски 
позив искоришћивао као обичан аинт, 
као што су то неки радили, природно је 
што оваквима није V вол.и и што гако 
бездушно насрћу на н».

И као човјек и као новинар г. Ђорђе- 
вић је оставио иа Цетињу најл.еше ус- 
помене, јер је збиља показао да му је 
поштен и савјестан рад пречи од свега, 
па чак и од обзира — према оваквима, 
за чији се рачуи поднгла ова хајка про- 
тиву њега.

ИзвЈештаји г. Ђорђевићеви мпого су 
кварили рачуне овима. па када им је то- 
лику шгету учинио, право је да им у- 
чини и го задовољство — да издуше!

На локомотиви
— еиизола из руско-јапанског рата

Сјијнл сунчана ку| Јл п*к  је л;цц.1,1 зд шуи- 
ДЛ11ГОПИЈ1 мјјдичл 11>1'.11111и 11<»ш.1,1|д11>и зраии 
11|1ос\11И‘ п’у крвлним пругачл II« пел.но л.у- 
бичнгтох небу, иружлјућм <•»• до спчог зеип 
тл К.зда су <ч*  н:| иггоку иоче.и1 диз.чтн цр- 
но-сипг иоћш*  коирсн«*.  га југл <•<• поиоле те- 
шкн олоинн ооллни. пргдзнлпн ггрлхонигих 
нрољећннх бурл. које ужлспом свлом бјссне 
преко нол-ин Млиџурнјс н нвговјеттанају, д.з 
с<‘ при<ТлижуЈе нелика грошч.л .мтња врућмна.

ВоЈпнчкн ооз. 1'.'1ГП1Н.1.?н <»д 7ћ влгопи. тек 
1НГ0 Ј<*  0СГ.1НИ0 СП111Н11У « 110111110 прс.ча Ци- 
цнклру. Од јутрос је <•«<• једии.иччи ноз. Цр- 
ирпо свЈетил.К1’ с.ч П0Ш.1.0ДП.1Т илгопа, којс с\ 
ЗЛПНЛВЛН IIIГО С4‘ ||рнбЈИЖЛ1<;1.1<1 поћ и што 
ДО првг СТ.1НИЦС НМ.1 још ЧИТЗК С.1Т. губпле 
су се у долппи п пеггалс изл једпс пећппе. 
којд јр стајалл н.чд иругом.

IIП СГ.111ИЦИ ј<*  111X0.
Још прпЈс пеколико мјесскп су кипешки 

Кулн шип.чиили другу пругу.
> вр|ићу ;ксл1<‘ЈН11чко| стражар.ч кокошв 

су тражвло остаткс од ис.черс радпнкл. који 
су, ИОШЛ.С крлћсг ОДМОр.1. ПОХНТ.ЧЛН Д.1 п.ч- 
сглнс рад. Посло <•<• добро пмћ.чо. а осшшто 
сад.ч када јс свлкл радничк.ч снага врсдвлл 
Х1.1Т.1.

Локологии.ч је лијепо погиспула па спорсд-

Какви су они?
Између мостарског „Народа“ и био- 

градске „Правде" дошло је до сукоба и 
том је приликом „Правда“ проговорнла 
опширније о људи.ма око „Народа". Да 
би се видило какви одговори и.мпонују 
„Народу*  и како се може само с н.има 
говорити. доносимотај одговор „Правде*.  
и ако нијесмо зато да се овакви.м тоном 
расправл.ају новинарске раз.мириие, па ма 
то било и са — „Народом-.

Под истакнути.м насловом „Правда" 
доноси:

„Мостарски „Народ“, мислећи да је 
макнути туђ куфер и написати нешто па- 
метио. подједнако лака ствар. уобразио 
је да је најнаметнији, па дсли лекцијс и 
десно и лево. У последн.ем свом броју, 
његов уредник д-р. Ник. Стојановић, из- 
волео се закачити за наш лист, јер с.мо 
му пребацили да брани Пашића. Прела- 
зећи преко гога. јер је то више захвал- 
ност него ли уверење др-а Стојанови!.а. 
застајемо код ових увреда, којима нас је 
обасуо велики доктор. Он је све нас око 
„Пракде" назвао „пропалицама" и т. д. 
Па да му од „пропалица**  не пропадис 
одговор. ми ћемо им рећи ко су они 
Њихов уредиик Риста Радуловић, напао 
јс најжешће г. В. Шолу, који га је као 
ђака издржавао; а власник Круља (право 
му је и.мс без она два прва слова) напао 
јс г. Јефтановића кад их сиктерисао од 
себе. а дотле славио јс Јефтановића као 
највећсг патриоту. О доктору Стојановпћу 
већ сви знају, да је он суманити писац оне 
водене брошуре „Срби и Хрвати“, у којој 
је објавл.ивао Хрватима „рат до истраге*.  
а после год. дана. као уредник „ОићГОУм- 
ка*  за 450 кр. пристао је да се најоду- 
шевљеније грли и љуби с Хрватима и су- 
делује у ријечкој резолуцији. То је све 
било из уверења, као што и данас 
мостарски „Народ“ из истогуверсња ства- 
ра од католика у Босни и Херцеговини 
„Хрнате,“ и ако они немају ни појма о 
хрватству. А сећаге ли се оног наив- 
ног телеграма лањске године из ЦЈвај- 
царске, после договора с Буријаном:' „ус- 
псх постигнут-, Па какав је то вајни ус- 
псх био? Да није оно сијшо протеривање 
и прогањаи.е из Босне? Да није реакци- 
онарни закон о шгампи? Најзад: шта су 
све ге мостарске дипломате обећале ми- 
нистру Буријану, кад је овај дезавуисао 
своју рођену владу? Зашто је министар 
Буријаи увек хвалио д-ра Крул.а, влас- 
ника „Народа“ и пумп-министра? Шта јс 
било са оним тврђењсм Петра Кочића 
да су га „они око „Народа" стрпали у 
тамницу?" Гдс су била га господа 1907-ме 
годипе? Шга су радили за народ? Шта 
је најзад и с том њиховом организацијом 
која постоји само на напнру?

Па то се обазириге ви мостарске ди- 
пломате, који сте скљокани у свој при- 
родан обим кретена, и ваш кужни дух 
испол.аватеу сво.м „министарском .'шсту", 
(како сав народ ваш „Народ" иазива). 
Јер ваше џилитање поврх оволиких гре- 
хова, доказује ваша нитковска начела. 
која су ва.м смањила вредност л.удске 
сведоџбе и попизила вас до крсгена. О- 
ставите се ви Србије. такве саветодавце 
она не тражи, и не уображавајте да је 
Србија оличена у „кн.ижевничкој задру- 
зи. за међусобно подвал.ивање и рекла- 
му", у којој ваши надри мозгови црие 
капитал и књижевнички глас.

пу нругу ира.пк*  нагопс. тск присијрлог возл 
вз Харбин.ч. Педалско с\ ложили махину, која јс 
нл.1ла да одвсдр иоз, пио јс из Хслара прис||но.

Нзмсћу сганине и чуиаррир стражарр за 
спгнал етојала је локомотнн.ч, која јр пом.ч 
гала којннчком нлаку пгго јс отнш.чо кроз 
шунлнпгску до.шну. Гај колос од 7111» кон.- 
скијех снага, којн је с лакоћом полагао н 
пајпсћнм позоннма. да г.е пен.у уз брда. прн- 
јсшао је па другу нругу и стајао је приу- 
готонљсн па расно,1ожен.в команданту. којн је 
од ночстка рата упр.1вл>ло оном станицом.

(»д онога дана клда су објгшрнл прссудом 
ратног суда дна Кншиа. којн су покушалп 
разорнтн моС1 прско рпјекс 11ту. ннје сс ви- 
ше покушавало иишта проглну жел.езничке 
нруге. Али ко може је.ччнтп да се го ин по- 
новн данас? Ноткунл.рни ухода .1ип ху огкрно 
јс 20 врсти од сгапиш*  гунгушку чсту. а од 
н.е се нс ложе нико нлдатн добру.

Тај ухода паишо јг плпирић, на којсм јс 
било нЈерно нзраћеп нацрг и пијели иоложај 
нруге. Сии су зпацп нока.швп.|||. дл јс иртач 
бпо Јпплнан, Злр ш*  бн Нг11р1|ја1<*л.ском  руком 
разорена нруга моглл спријечптп за неколнко 
нсдеља гранспорт чега. шго бц могло угнцати 
пл и опако несрећпо з.чшчетп рат.

Заповјсдпик мајор '1ичсрин сгупа очнгледпо 
узбуђен и забринут горе дол.с по перопу. 
Мцчто 1.1 |с н« рагпомс нол»у, гдје гл вуче 
поног и гдје м\ с<*  пру.ка прилика, да се 
нокаже. прин\1)1*п  је нећ неколико нсдјс.ка да

Онај, ко више води рачуна о политич- 
ком моралу него о лажној патриотској 
сентименталности, уверен је и из овог 
одговора, какви су они око „Народа". 
То су гипови с духом старих Евреја. који 
се клањају златноме телету и бакарној 
лмији и очекују законе са Синаја. а грм- 
л.авину са Хореба! То су — нишгавила. 
која издају Народ!"

Мисли
.V прошлости нам треба тражити поуке 

за садашн.ност и за будућност.
М. Мнловановић.

Она све наше хоће да понизи све у 
своју службу да доведе н пред н.ом не 
важе никаква права на са.мостални жи- 
вот наш/она неће да чује за самоопре- 
дјељен.е наше.

Владаоц има дужности, које су само 
његове. Он је чувар оних виших ингере- 
са земл.е, који се никаквим гласан.ем не 
решавају. Он је позван да их руководч 
и. кад је погреба. да се важношћу 
својо.м пред н.их истави. те да си- 
лом својо.м, која у н.ему лежи. одбије па- 
сртаје. па ма од куда они потицали. И 
као год што је његова дужност да срн 
ску идеју брани према гуђину, исто је 
тако дужан да брани основе унутрашњег 
стан.а земаљског, кад се у њих у држа- 
ви задре.

Обуздавати страсти, скрхати рђаве 
навике, поло.миги бране амбицијама. суз- 
бити полутанство, умртвити безвлашће 
то је посао. који све.му греба да прет- 
ходи.

М. Гарашанин.

Они би хтјели да нас туку. а ми да 
се смијемо; да нас унизују, а ми да ћу- 
тимо; да нас подјармљују, а ми да и.м 
каже.мо хвала!

Више воли.м отворена неирајател.а, него 
подмткла брата и пријатеља.

Природа је вјечност. У њој времена 
не.ма. Вријеме постоји само за нас. Заго 
се греба корисгити ти.м временом и ра- 
дити само радити.

Бихнср.

Страна политика.
Криза у Србији

Мисија др. Миловановића Не- 
иовјсрсње Оиет ! /. ВелимировиК 

Постигнут сиоразум Привре- 
мена влада П. ВслимировиКа.

Као ијто се и очекивало, мисија 
др. Милована Миловановића није 
уродила жел>еннм плодом. Он је 
с.матрао, да су главне тешкоће на 
страни онознцнје, те је био сву 
своју пажњу обратио њој, надају- 
ћи се. да ће код старијих радикала 
наћн потпоре. Алн у томе се пре- 
варио, о чему се и сам увјерио 
када је постигао нужан споразум 
са млађим радикалима. Старији ра-

буде н.ч жс.Безпичкој прузи, с којом јр скои- 
чано толико од|оворц<нти и гдје живце убија 
.мошиошнт. Тало <-у га по<тавп.П1, јер сс 
као млад офипи|) исгакао. цошго јс свршио 
пшкин.ергку школу, као л.111пвједник гурксстап 
гке же.1.сзнпчке бригаде. одпажпошћу и гак- 
тиком. Сид мора овдје. без илгледа да ће га 
пргмјгстпти, са онога мјегга сваког дапл гле 
дати к.шо на ратно пол.е нолизе љегопи дру- 
ГОВН 113 |1етрОГр.1Д.1, МоЖДа СЈ В(*ћ  С.1Д.1 од. 
рећепн да умру, а можда ће псћ ла коју 
недјељу бнгн одликипани.

Мајор је сгрогим погледом посчатрао ки- 
неске к\ва)1е. које су са пош.|,рд||,ег нлака 
11реносил11 шн'\1.е у великнм кошарача п снре 
М.1.1И су их у иараку, а зл гим ј<*  пспод ока 
погледао па Јужни хоризопт. гдје јг и.ктрлш- 
них облака с времена иа врнјеме спијећа сије- 
вала и одјскивала грмљанпна. За собом је 
чуо коракс. те се окреп*  и угледа смрешп- 
ну поггаје Гончировл. којп јг овај час и.ш- 
шао из канц<*лариј|*  и јаиио приој гт.типи 
на реду >11руп1 је слооидп.т

Хкила ћогу - Гоцчаров ће уздахнуги 
као да му се 1«*Л1п;н  |СрсГ г душ»*  скида 
Пош.кедн.и иоз из Хајлард гвакојако ш*ћ»*  д« 
ћн прије ‘» сати. Моче гелггр.н|.и<* ги већ је 
много бо.ке па ће ме чићи з.тмијенн1И На- 
дам сс да се ш*ћ<*  пнпил особнто дпго.тги. 
на ћу со моћи најмд у својој шнтељн ис- 
павагн.

— Жслпм В.1М од гвгга грцл. Нвлш*  \н- 

дикали нијесу били према њему 
расположени, а нарочито није им 
се допадало нјто јс сву своју паж- 
н>у посветио опозицији, труде11И се, 
да је за се придобије. 'I о их је 
и руководило. да одбију предлог 
за потпомагање мисије др. Мило- 
вановића за састав новс владе, 
ушл>ед чсга сс Миловановић на 
мандату захвалио, те је Велимиро- 
вићу поново дато нуно.моћијс да 
састави владу Овога пута он је 
био бол»е срсћс И једни и други 
радикали видјели су гдје води то- 
лико њихово затсзање, те су били 
Г1опустл>ивији. До споразу.ма је дош- 
ло брзо. I Вихов се споразум, у 
главном састоји у овоме: Владу да 
састави Псра Велимировпћ и да је 
обије странс помажу у Скупштини 
како би се свршно буцет н пречи- 
стило нитање са трговинским уго- 
вором са Аустро-угарском. Чим се 
ти послови сврше, Скупштина ће 
се распустити и наредиће се нови 
избори, које ће вршити влада са- 
ставл*ена  из старнјих и млађих 
радикала. 11а основу тога састав- 
љсна је привремена влада под пред- 
сједништвом Перс Велимировића. 
Указ о саставу новог кабинета 
потписан је у понедјел»ак Влада је 
овако састављена: предсједник и 
министар грађевина Пера Велими- 
ровић, потпредсједник Д. Савјета; 
министар унутрашњих дјела Све- 
тозар МилосавЈвевић, државни са- 
вјетник; мннистар спољних послова, 
и, привремено, правде Милован Ми- 
ловановић, посланик у Риму; ми- 
нистар просвјете Андра Ннколић; 
министар финансија и. привремено, 
привреде др. Мика Поповић, ди- 
рсктор же.везница; министар војни 
генерал Степановић. Тако је, нај- 
зад, министарска криза ријешена 
у Србији послије 33 дана.

Русија и Инглишка
Виљем Сшед Сиоразум Ру- 

сије и Инглшике Јапан одстра- 
њен Св\етски мир Оилита 
корист.

Ингјшшки послапик у Петрогра- 
ду.Вил>ем Стед. разговарао је са до- 
писником „Н. Сл. Пресе“" о важ- 
ности и значају сасгапка у Ревал>у. 
Том приликом је Стед испојбио 
како гај састанак руског цара и 
инглишкогкрал>аннје схваћенонако 
како треба. Чак и у дипломатским 
круговима, а нарочито њемачким 
и аустријским. држало се, да се 
ради о некоме савезу, који ће 
бити не само на уштрб некима од 
велпких сила, по и самом свјстском 
миру. Али то није тако, рекао је 
новинару Стед. 11апротив. овоме

ЛреЈовићу! одпратн чајор. Од какако 
је ооолио ћ*.1ем1*игсо11  пвјегц*  ималп нн часка 
мира,

»»и и.шадп дукан и попуди <тарешнну ио- 
<тајс цигару. кпј\ овај с.1 ужинап.см заналп, 
осјећајућн нећ \ напријед ужниан.е ноћног 
мира.

II мајор је .1,1Ш|лио нигару н гву своју 
пажн.у обратио бурц, која <•»• ириближава.1а.

— 11<*  могу <•<• опрогц|ги 11р1,д<«-ј<‘ћан»а, 
да ће <••*  догодпгп К.Н.Н1 неср»*ћ.1.  Г>и ћеге 
р«*ћи  да на мојс у 11И11И1*ш*  ;сп«нр дјојсткује 
о\ра. Који пам ••!*  |||П1<) игжујг. М<»а;да ичлто 
нраио. \лн Н.1ШИ Кинг.ш ми п*  ш- свићају 
на ће чн П.1Г1И <• врага герег кад ц\ се 
једном онроггич и .амијенпм и\ нашим л.у 
днма.

I" гецрда цоррћи. фрдорг Пкаш»ш.ћу’ 
брзо погврдн 1тар1Ч11П11< ногглЈе. __  Ни

ја им чного не вјсрујрч. А.ш пруга јр под 
добром нражом: <-н»- ип« сг чоже. то ће се 
учинигн Д ггч кт.1 ОН11 ге С11.1ИО боЈе лрца 

наших пушлка. мл да п <м чие.|>. гачо најгорс.
Д.ш В..г да ј,. |ц, и.цццј’ р(.,р <|п. 

черин. - \.1и 1нн.|рдај|.. с:|Ч„ ч;,^о- 
тингфуа' П||к.1.1дцп бпх д., ,.ам ,., 
иегдјо Г.ИДИО. 11,01«!! .ШК \|ИИ1>| чц је у 
Н.Т.ЧСГИ. Пријр ш*т  |«1ДИН.1 бцо сач кцнјр.кси 

Н.тшем П0СЈ.1НПВУ у Ц-р.Шцу. ГДЈ....... . ПОСЈР-
ћииао Н-ХН11ЧКН кург \ 111ар.|(пн1<лргу. Ту 
•Ч.Ч биоЈедш.м ирису|,тн прич.1н.у јапанског 

ИМГ.1.1НСГВЛ И унолпло гач ес сд Јодј|ИМ Ж|а. 



је састанку циљ, да се европски 
мир одржи и да се што боље оси- 
гура и учврсти. Видјело се, да је 
учињена велика погрешка што је 
измећу Инглишке и Јапана било 
дошло до споразума и савеза. Тај 
савсз ке само што је био опасак 
по европски мир. ко је загрожавао 
Европи, да се жута раса неосили, 
те да не само Европејце потисне 
из Азије но да им не уће у кућу. 
Приближујући се једна другој, Ру- 
сија и Инглишка, удаљују Јапан и 
он је сада упућен самом себи, те 
нема више могућности да се зано- 
си освајање.м. Овај савез не само 
што отклања ту опасност, иего 
чини, да се мир у Европи још бо- 
ље утврди и да се осигура.

Српство
Г.тад у Хериег-Босни. Из Босне и 

Хериеговине имамо извјешћа, да је га- 
мошњсм жив.т.у запријетила велика опа- 
сносг, јер им је глад на прагу. Ове го- 
дине је била нелика неродипа. те се у 
велико осјећа оскудица за сточну храну, 
због чега је народ иринуђек да продаје 
стоку, а.ти јој је толико ниска цијена, да 
се даје 5уд зашто. Нгмајући ни за себе 
дозољио хране. а још мање за стоку. и 
крај гако ниске цијене сељак продајс 
стоку. те ће му она отићи у безцијење.

Србин атлета. Као најјачи човјек на 
свијету до скора је важио Србип Драго- 
л.уб Михаиловић. Али он се у пошњедње 
вријеме повукао и одао се својој струци 

медицини. Сада га је замијенио Србин 
Аигонић, који у хрвању прве награде до- 
бија. Он је ирије четири мјесеиа постао 
у Берлину шампион, јер је свс прогив- 
нике у хрвап.у надвладао, а сада јс ио- 
стао и бечки шампион. јер је на утакми- 
цама у Бечу добио прву награду.

Избор патријарха. У Сријемским Кар- 
ловцима састаје се 18. ов. м. срп. црквени 
сабор ради избора патријарха. Ингересо- 
вање о овоме избору је врло велико и 
како има шест кадитата, то су и агита- 
цијс вр.чо велике. Од кандидата се истичу 
владике: Гаврило Змејановић, МнхалоГру- 
јић и Лукијап Богдановић. Од њих има 
највише изгледа владнка Змејановић, 
јер ће његову кандидатуру потпомагати 
раднкали. а они у овоме сабору имају 
кећину. Ингересовање о избору српског 
пагријарха толико је велико, да о томе 
врло опширпо пишу чак и мађарски ли- 
стови.

Словенство
Бугарски књаз на путу. Бугарски књаз 

Фердинанд се својом иородицом отпуто- 
вао је на своје имање Пусто Пол.е, које 
се палази у Угарској, а одатле иле за 
Њемачку. Раније је било говора о њего- 
вој посјети пегроградском двору. али о 
гоме се сада ништа не чује.

Чсска школа у Бечу. Како сс из Бе- 
ча јавл.а, Чеси у Бечу услјелн су да 
отворе још једиу народну школу. Ова 
ће школа биги удсветом дијелу Беча.

ди.м ј.'111;н11*кпл  И1ПБЦн.ером. који је нсобпчпо 
јако .111'1110 ГОМг \о-ТИ1!Г-фу. Ов.Т Ч1‘ сличпоот 
1!С1:сп*.1и  п узпе.мирује и аки сам сг често 
ув|гр.тн.то д.т |г то би.п> г.т.чо ||»;||1Т<т:1ир.чн.е.

У гоме разгопору Д0111.111 «*у  на крај пе- 
роп.т иа се о|ца полако поиратипк*.

ћјерујте '|и. Иване Лндреје1ш1|у за- 
почс Чичерип чинн мп се. ни сам не зпа.ч 
зашто, да разумије све шго чи разговар.т.чо. 
Призп.тје.ч да сс у поглед) сјичногтп иогу 
Провариги. ЦеобиЧПОСП! и разлшл \ физио 
по.чији овс а;у ге расе исп» јг тако тешко 
разликонатн као поједппг и.ивогнн.е у ве.ш 
ком паду м.трве. \.1и зашто <т донлачн у- 
впјгк он,тчо г.це нс.ча посла? Већ га.ч му пе- 
колико пу|.т наредио. да се бринг гаио о о- 
НОМГ ШТ0 1.Т се ГИЧГ, Л.1П 01! ПГ11р(Ч;11ДН0 у 
ходи. II кад чу кажом. да чи вишенепзлази 
пред очи, повучс се као пшибанп пас, само 
му очи засијају. а мепп се чини да у н.и.ча 
блијештп бпјсс п нријегња. Пзгледа и сутшше 
Ш1те.1игента11. а да би <’г чогло нјеровати. 
да је цијело! свог живота кухао јело п пе 
као месо.

Мајор сг код ових ријгчи гнс нишг узбу- 
1.ИВ.Т0.

Птд станпцо.ч спушгала ее гве вишг ноћ, гг 

<*у  .;а11а.111.111 свјетп.вкт. И.т горн.у локомотиву 
ложач јг истакао велику бпјелу свјстп.Ј.1.'у, која 
!<• у мраку пзгледала као широко отлорсно 
о1.о 1оро1*г.|га  Машиписта јс 11аи;.1.нво брп- 
сао бакарнг дије.кшс нарпе машпне и осга

Цијена ливу. Чески пивари, у спора- 
зуму са своји.м потрошачима, гостиони- 
чарима. ријешнли су да повисе цијсну 
пиву, што ће и учинпти од првог петка.

ПРОСВЈЕТА
Ректор школе. За рекгора богослов- 

ско-учитељске школе, која сс, привремсно, 
отвара на Цегињу посгављен је Жинко 
Драгонић. професор велике државнс ги- 
мназије на Цетињу.

Гимназија у Полгорици. У државној 
гимназији у Подгорици, која је отворе- 
на прошле школске године. уписано је 
било 345 ученика, од којих су 26 напу- 
егили шкбловање, а троје су умрли. Ол 
овог броја 23» ученика припада само 
ирвом разреду. Ову гимназију су посје- 
ћавале и женске као редовне ученице; 
к> је први пуг да женске у нас походе 
гимна „<ј).

Нена дјела говоре.
Добијамо ове редове:

Добре су и лијеие ријечи а пословица 
збори да „лијепа ријеч гвоздена врата 
огвара**;  али су опет далеко и далеко 
бол.а добра дјела; јер она огварају рај- 
ска врата и уводе човјека у вјечи го цар- 
сгво блаженства. И фарисеј и лицемјери 
умјели су збориги лнјеие ријечи и обла- 
чити своје вучје гије.чо у кожу невине 
овце, али су опст осгалп самохва.чисави 
лицемјери, код којпх је било голико до- 
брих дјела, колико капаа.а воде остане 
при лојаној свијећн, кад се из воде 
извуче.

Дакле дјела на срс.|ину, па нека она 
зборе. Та дјела ће се судиги и безпри- 
сграсни суд даће снакоме своје. Ово и 
Ирна Гора тражи за своја дјеаа. у све 
вјекове свога опсгапка и до даиа да- 
нашњега. Ово же.|и и Господар Црно- 
горски за своја дј,.,.1л у 4Ч година свога 
славнога владања. Држим гврдо, да ако 
ико на свијету може изићи пред свије- 
том. пред истори1о". а да сс незас1иди 
од својих дјсла го су Црна Гора и 
њсн Господар.

Кад се дјела и шесу. и над њима из- 
рече праведан суд. нека попије чаш\ 
жучи. ко је за њ> нска поиије чашу 
оита, ко је за њу. нска попијс чашу меда, 
ко је за н»у; а нскл попи|е чашу воде, 
ко је за њу. Држлм 1вр.|икад гако буде 
да ће најмање чаша жучп и ота допа- 
пуги Црну Гору и н.енога Господара.

И ако сгојим далеко од свих важни- 
јих догађаја у Црној Гори, опет сам па- 
зио шго се догађа, и чигао пло се пише 
иротиву ми.че наше Домовине и нашега 
Господара. који има великих заслуга не 
само за своју витешку Црну Гору, него 
и за цијело Српство; а у ширему обиму 
и за свс словенство. Видио сам да су 
Црна Гора и н.ен Господар грпјели и 
још трпс Јовове муку. Али како је на 
праведнога Јова Бог послао искушења 
и страдања, тако је можда послао и на 
11рну Гору и њенога Господара. Јов је 
осгао вјеран Богу и Бог га је спасао. 
Црна Гора и њсн Господар остаће вјер- 
ни Богу. Српстку и Словенству, каошго 
су вазда били, и Бог ћс их избавиги и 
рад согонских душа неће им наудити.

Црна Гора и њеи Госпоцар могу искре- 
но II чисто-срдачно узвикнути ријечима, 
којима се Христос Господ обратио на- 

кио па гтрану ул.е. Ложач је баппо у пећ 
утл.ги.т и иоглед.то иа .чаиоме.тар, који је по- 
|;а;шв.то Једаиаегг .ттлосфера пригиск.т, на опда 
обојица окренушг локо.чогиии лећа и (једошс 
па клупу.

11з сгражаргке куће. изашао јг чунар. ге 
н.ч <т ириб.шжио. Они и.т1|у'ншпе гноје кра- 
гке лулшк*.  упа.1И1пе их п запјсвашр гихо 
мслапхо.шчну пјсг.чу и.т Украјппе. Звук пје- 
еме звоиио је кроз иоћну га.му чисто гнечаио.

Вудио очо Гопчарово иије пи ири.мјегило 
игпрописапо 11О11.ТП1.ТН.С ових .кудн. Ложач и 
чатинпст ис г.чију пстовремеио, под пријсг- 
п.оч 1с1пке 1.*азне,  осгавитп локожииву када 
је и.тложена, јер би негпрггиа рука могла 
локо.мотину претворитп у дивлнт де.мона, који 
би. јурс||1! Г.шбоДИО.М Пруго.м. СНС уНП1ИТИ0 
што би се пред н.име иашао.

I опчарок јс нрпчртио сиојом урођеном 
хладн(»крвн<1шћу. која је честл нзазивала би- 
јс<*  н завигг .чајоргву:

Впдите. Фсодор 11вапо1ш!|, !!<»глсдајге 
га.мо како гу 11.ТШ11 л.уди безбрижпи! Они 
пјевају гвоје нјсг.мс к.то да их гс рат п снг 
друго иншгз пе гиче, и числе да сје.ш п.т 
оба.ш које ма.к*  речпце сноје др.тгс Украјине.

Сагви.ч јг други угигак 104111111.10 код '1и- 
■|ерниа, у чи.јим <*(•  .числи.ма пагло појавиле 
пош.1.еД1ШС, које би МОГ.1Г. пч.ни оваквс нс- 
М.трногги.

Доћите — речс он јсдпа дишућн и 
повуче за собом спога прагиоца. Јл ћу 

роду јеврејскоме: „Људи моји што ја ва- 
ма чиних, а чим ви мени вратисте? Ја 
вама дадох ману. а ви мени жуч. ја вама 
дадох вол.у, а ви мсни оцат; ја вас љу- 
бих; а ви хоћете мене да на крсту ра- 
запнете**.  Али ја Христос васкрсао, исти- 
на јс побједпла, па ћс васкрснути и исгина 
о Црној Гори. гој вјечитој мученици „за 
крст часни и с.чободу злагну**;  правда 
1.е одржаги побједу и ово „круне српеке 
драго камен.с**  сијаће Српству и С.чо- 
венству у вјекове. Вигешки Господар 
црногорски прославитељ, умножитељ и 
просвјстител. Црне Горе заузећа у исто- 
ријн мјесто међу најславнијим владао- 
цима српскима од „Косова и пријед 
Косова".

Црна Гора је од вазда слободиа и не- 
зависна држава. Она не подлежи ничи- 
јој контроли голико исто. колнко не 
подлеже н.сној контролл друге државе. 
А.чи ево је Црна Гора иа своје мјесто, 
слава Богу жива и здрава; у миру и ти- 
шини ради своје послове: орач оре, ко- 
пач копа. трговац тргује, занатлија ради 
свој занат и т. д. Нигдје се нс види не- 
мара, застоја. И ако лаганим корацима 
напредује се у свему ономе што је добро, 
а прелузимл.у се кораци, да се поправи 
оно што не вал.а, колико се го може: а 
свакоме је познато да савршенства у 
у овоме земаљскоме свијету нема. Да би 
се поштени свијет увјерио, да је оио 
овако. и да у Црној Гори нема ни грага 
од каквога зулума и тиранства, нека је- 
врепсве државе пошл.у по једнога или 
два поштена човјека, па нека обиђу Црну 
Гору од села до села, од вароши до ва- 
роши. па нека све видс на липу мјеста 
и правадни суд изреку о свему. шго се 
у Црној Гори догађа. Тада ће свијет 
видјеш колико је истине у ономе што се 
пише противу Црне Горе и њенога Го- 
сподара. Дјела ћс говорити.

(Писаи ових редова заборавља да су 
прон1.1е јесени долазили у Црну Гору 
чланони Новинарског Удружења и да су 
пропук1вали цијелу Црну Гору. Том при- 
ликом они су се лично увјери.Ч!' у право 
стап.е у Црној Гори. па су многи и пи- 
сали 'I гоме. а.чи ипак сва то није спри- 
јсчилр познату бијесну кампањуда се на- 
бацује на Црну Гору и даље још безо- 
бзирњпе и још горс. А већ сви паметни 
л.уди ви де. да го није плод необавијеш- 
теносги и заблуде. него систематки план, 
да се Црна Гора пред свнјетом унизи, 
али ии то не1.е испасти за руком. као 
шго нијесу ни многи други покушаји чи- 
њени прогиву Црне Горе испадали. При- 
мједба Уредништва.)

Вама тек, непријагељи црногорски и 
црногорски изрди и одметници, туђс 
слуге и плаћеници, довнкујемо, да цр- 
ногорци вјерно и тврдо стоје уза свога 
Господара и да их никаква сотонска сила 
раздвојити и помрзети не може.

Сваки је народ имао Ефнјалтах; али су 
они пали у блато, осуђени историјом: а 
за чисго злато рђа не пријања.

Стари Црношрлц

Поглед по свијету
Руска дума.

Као што смо јавили. руска дума за- 
вршила је свој рад у овом засједању. 
Она је почела свој рад првог новембра 
пр. године и за ово вријеме држала је 
денедесет и осам сједнииа. Крај осталих

гс га п.нма обрачупаIи по заслузи... Го пије 
одисга за <»праштан.е. а

Обојнна 11оХ11Г.*1ше  брзич корацим.1. према 
крнвци.ма. који гу од н.их би.ш удаиспн око 
20и корака \.ш још пијсгу дошлц ни на 
по пута кад ге деси иешго изнепад (».

<’ дсСНг сграие, гдје јс ггајао воз којп јг 
затворио нидик, скочпо је пспод пош.1.рди»пх 
вагопа ма.ш, сирегнн чонјек. Мун.свитом бр- 
ЗИНО.Ч ИОНС (•<» иа ЛОКОМОГИВу. (ИГреЦу р(Ч'у 
л.нпр и опет паг.10 скочи са л.ткомогинг и 
пестаде га мгћу вагоиим.т. Локомотпна си.1- 
цом хуком цолећс и изванредцо.м брзином 
пријг 11ГГ0 Г.у ЛОЖ.ТЧ И машишнтп М0Г.1И 
см1атптн о чему гс ради.

\(» гши-фу! — кликиу у исги мас и 
Чичерпн и Гонч.тров

КрИНЦИ се Д.ТД01Ш' ДИНЛ.ОМ ВИКОМ У 110- 
гјеру за локомогивом.

Чичсрпп погржг ре1'.(|.1вер пз.т 11.ТСИ. П-е 
гов хиг.тц праснуо јс. али ј<*  р.тзлупао гамо 
свијгћу. која јс п.т гандеру впси.1а, и алар- 
мпрао ис|одобно ннјету стаппцу.

Задржаги! ладржаш! вш.ао је м.т- 
јор 'журсћи сигналу, да упозори ггражтрс на 
пруг.тча, ■л.тпокјсл.тју ћн: Све задрз.иге шго 
се нојавн Н.Т прулп.

(рхћући ције.шм П1ЈС.10М уДар.ТО јг 11(1 
брзој.тву.

Гри ударца... ша ударца... 1рп удзрпа... 
дна ударца...

Г.тј познап! снги.т.1 уставл.а крв свакоме 

сгвари, пред н.у је изнесен 591 закон- 
ска предлог. Од њих су 90 постали за- 
конн. 47 се налазе на расматрање пред 
Државним Савјетом, пег су одбачена, 10 
је повукла сама влада, а осгали су у од- 
борима.

Чеси и Њемци
Између Чеха и ГБемаиа поново је дош- 

ло до запегих односа. Њемачки лисгови 
не престају, да нападују Чеха и раде на 
томе, да њихов у гјецај што више сузбију 
не штедећи пи самог министа Прада, ко- 
га окривл.ују како својој народносги то- 
лико на руку иле. да злоупотребљава 
свој минисгарски положај. То је Прада 
изазвало да се захнали на министарском 
положају. налазећи да сви ови испади 
противу Чеха не потичу толико из на- 
ииона.чне нетрпељивости колико од гуда. 
ш г<» се ради на томе, да његово мјесто 
заузму његови супаршши. Он мисли. да 
ће оставком његоном и ти испадн про 
тнву Чеха бити обустављени.

Свјетски мир
И ако се велике силе групишу и јсдне 

противу других заузимају демонстратмвне 
положаје, страни листови не мисле да се 
ради на поремећају мира, но да баш тај 
иошљедњи покрет међу великим силама 
иде на го, да се мир што бол.е осигура 
и да се свјетски мир одржи. По и.ихо- 
вом мишљењу. најновијом концетрацијом 
великих сила мир је још боље учвршћен 
и нема никаква изг.чеда на рат, док се 
још једино треба прибојавати од вријења 
на Балкану. гдје јелино може лоћи до 
рагног стања. Од туда се, веле, и да об- 
јасниги што Европа сада велику пажњу 
обраћа Балкану, желећи ла отклони сваки 
повод оружаног сукоба.

Днввне новости
Пала под стечај. Банкарска рад- 

ња Франк Зоти из Њу-Јорка пала 
је под стјечај и није у стању да 
одговори својим новчаним обвеза- 
ма, те је зато позвало наше мини- 
старство иностраних дјела све наше 
људе, којима је из Америке послан 
новац преко ове радње, па не при- 
мили га, да документа о своме по- 
траживању одмах прате министар- 
ству како би оно предузело напла- 
ту тога новца.

Путници. Колики су успијех по- 
стигли познати хајкачи на Ц. Гору 
са својим измишљотинама о стању 
и приликама у Ц. Гори, најбољи је 
свједок то, што Цетиње и Ц. Гора 
нијесу никако без странаца. Страни 
свијет јатомице походи Ц. Гору и 
нема дана да је Цетиње без стра- 
наца.

Пресуда. Званичне новине дони- 
јеле су у броју од понедјељника 
пресуду књ. суда за суђење анар- 
хистичких злочина. Уз пресуду су 
оштампани и разлози суда, које 
„Глас Црногорца4* пропраћа и ри- 
јечима: „Из ове се пресуде види, да 
се она оснива на исказима и при- 
знањима самих осуђеника, који су

•жс.ке.шичару, јер нагонијсш ГЛВ.Т, да је н.т прузи 
несргћа и да пријсги онасногг.

Азалуд је чгкао на одпшлр сусјсдце стра- 
ж.тре.

Цц 1К1ХИТЛ да обавијег|и гусјсдну илгтају. 
11.11111 К.1.ТИ...КЛИ11 К.1ЛП ..К.1ИИ кллп»

одјскпу.10 је 110 собн I! 011. МИГЈгћи ДЛ јг 
тглгграфнсда всћ крај ип.трзт.т, |ро;шичано 
сг.тде јавллти. Онда ;<а часак причека. очс- 
кујући <*игпз.1.  али »»дгои.тр.т не доби Цоцоио 
егаде кунатн. али никакн.т одгокора, пикакк.т 
(•ИГНИЛЗ.

Сад НИЈГ бп.10 В111ИГ ГУЧН.Г. Д.т се СНСЗ.1 
нрекину 13, II у гргнутку када је до гог.т 
ЗЗКЛ.\'ЧК.Т Д0111.<о, уиаде чиновиик и јани му 
К.Т1.Т1 су гве жице 11.Т 1'г.|егр,тфу' ирскипутг

Чичерин пије лнао ппл ДЗ плчнс.
У п.тм<‘П1 |е 1.1СД.Т0 1«-|| гтрашне глнке'
Локомогива јурн иуплм п.тром. Подени је 

релсрвоар пун. у 11е||П ЦабзјСН \Т3.1.. К.ТД СГ 
\<( 1ин1 Фу |о.(пко р.члумије у мзшшн‘р||је, 
цгс\ мн.иво је. да је оЦД.Т 01В0рИ11 и вр.гга 
од резеркоар.Т Мк-ух.т . кро.з К(»ју цурп 
нафт;; која се у 1'учпји употребл.ана ч .10 
•.ксн.'*  Јокомотина. То значи I I г« нагрз пс1п*  
угагиги, .10КОМЛ1П8Л ћ»' ју рнгп II ШрИЈеД п К.ТД 
ДОГППЈе брлпн.т до прху 11111. ОИД.Т 1СП1КО 0111! М 
Ј.ушм.1 у 11ре|1у1ШЧ ПОЛОНИЧ.Т Г.'( КОЈИМ.Ч ће 
гг гукобитн.

<<Т:||||||||.С 



били у домашају нашег суда. Та- 
кођер се види, да се покушавало 
у истражном затвору договор из- 
међу саучесника, да на јавној рас- 
прави све своје предходне исказс 
опровргну, чи.н се још боље утвр- 
дила и истакла истина...*

ПОМИЈ1ОВАНИ. Највишом ми- 
лошћу казна смрти, изречена над 
присутним Васом Ћулафићем и 
Ђуром Војводићем сведена је на 
вјечиту робију.

Читуља. У четвртак је напрасно 
преминуо на Цетињу Јован Бана- 
шевић—Пипер и у петак је, уз мно- 
гобројноучешћс. предат матери зем- 
љи. за коју се у своје вријеме ју- 
начки борио, те је за своје прега- 
лаштво и ратоборност био одли- 
кован Ђорђевским крстом. Покој- 
ник јс био поштен човјек. добар 
домаћин и благе нарави. Ожалош- 
ћеној породици нека Бог да утјехе, 
а њему нека је лака земља!

Од администрације. Извјешта- 
вају сс претплатници нашег лисга 
на Цетин.у, да ћсмо у своје врије- 
ме послати нарочито лицс. којс ћс 
извршити скупљање претплатс, те 
да зато није потреба да се сами 
труде са полагањсм претплате уна- 
пријсд. Ко није добио лист, а жели 
да га прима. моли се да извијссти 
одмах нашу администрацију.

Извјештај турског посланства. 
Министарство иностраних дјсла до- 
било је о смртн генерала Шемзи 
паше овај извјештај:

Под.мајор Пијази. из битољско! гарни- 
зоиа, дезертнрао је у памјери да изазо- 
ве пренрат са још 80 особа. које је успио 
био да обмане и за собом завеле. 
Ови бунтовници уредилн су се били у 
чету која је имала крстарити и напа- 
дати мирно становништво. због чега је 
Ше.мзи-паша одређсн био да их рашће- 
ра и похвата. Али баш у часу. кад се 
Шемзи-паша спрсмао. да напусти Битол., 
нападне га неко неиознато лиис и убије 
га. а за то се лиие мисли. да је од дру- 
штва Нијазовог. Овај догађај није био 
попраћен никаквим другим иниидентом. 
а одмах су предузете нужне мјере да се 
зликовац нађе као и све друштво Нија- 
зово. које ће се сигурно у скоро и 
пронаћи, похватати и по заслузи казнити.

Овај догађај сам по себи није такве 
природе. да би могао нарушити општи 
ред и мир у осталом дијелу битољског 
гарнизона. као што су то јавили неки 
листови. пошто је сва царска војска без 
разлике одана своме владару и свјесна 
свог светог задатка. а уз тоје и дисци- 
плинарпо образована. те зна поштовати 
своје старјешине.

ПРИВРЕДА
Киша и усјеви. Ноћ у очи недјеље 

донијела нам је обилну кишу у цијелој 
земљи. Оиа је почела росиги прије по- 
ноћи и пред зору била је тако силна и 
обилна. да је добро натопила земл.у. И 
доцније било је. али у размацима. Она 
је врло лобро дошла за усјеве и много 
ће допринети. да жетва ове године буле 
много боља него што се и могло мислиги. 
Као што јс од користи по усјеве, пс ма- 
н.е је кори па и за воће. нинограде и 
пашњаке. Т<< е била она киша којој је 
Грчић Милснко пјсвао: „Кишо мати. бла- 
годати. па.шј. палај, прах утоли; дај жи- 
вота гори, дол>|Г... А оиа је одиста дала 
живота цијелој земљи. јер је од очигледне 
пропасти спасла усјеве у нашој земљи. 
Вал.ало је само видјети са какво.м је на- 
сладом при.мана. како су јој се радовали 
и како је ус.хићено код нас народ по- 
здрављао!

Рад на привреди. Привредно одјеље- 
н.с у пошљедње вријеме велику пажњу 
поклан.а наше.му привредном напретку и 
народнам благостан.у. Поред корисних 
упуства. која даје наше.му народу, као 
год шго се стара да му на руцн буде за 
набанку сјемевз. оно је прегло да се и 
кол нас рационалннје на нривреди ради 
и да се. кориспим установама. даје на- 
шему наролу прилика ла на дјелу огледа 
привредне новине, које треба кроз ције- 
лу земл.у уводнти.

Крај државннјех расадника. којих има 
кроз цијелу земљу, а којима управљају 

школованн пољоприврелшши, и великог 
расадника на Дапилову граду. у ко.ме је 
по.моћу стратисфиковања. хпља.та.ма ка- 
ламл.ена лоза на американским нздржљи- 
вим подлогама. добавило је практичцог 
виноградара. пчслара и шумара. Сада је 
у Колашину подигло угледни мљекарннк. 
који јс већ почео свој рад. Овим мл.е- 
карником руководи стручан мл.екар. који 
је са стране набавл.ен. Мљекарник јс снаб- 
дсвен најпотребнијим мл.скарским спра- 
вама. као год што је набавио и нарочп- 
те врсге крава и оваца. У мл.екарнику је 
ночела израда најбол.их сирева и масла. 
Мн смо нмалн прилике да нидимо про- 
изводе овог мљекарника и можемо рећи 
да ни у чс.му не уступају изради приз- 
натих мл.екарских нрозивола на сгранп.

Пољопривредни питомци. У иил.у 
шго јачег подизан.а пољопривреде у пас 
привредно одјел.ење испослало је у Но- 
ви Сад ради изучавања практичног ви- 
ноградарства и подрумарства иарочитог 
свог питона, који је ових дана тамо от- 
путовао. Исто гако за који дан ће пра- 
тиги у Ческу лругог пигомца ради пзу- 
чаван.а мл.екарства.

Књижевност
Наша КЊИЖбВНОСТ. Ннје <•<•. мис.|нм<». 1,-од пкс нн 

и:|д:| кмико многп пнга.и>, п то.пп{<> мало папп- 
га.|>|. кно ппо јс то сзучај сада \ нашој лнјгпој 
К11.11а:<1>111><-тп. М.1ада грпска |ц>11понпјетка »ста- 
1ш.1а јг за собом цос.шју. Она је па со спратп.ш 
па.кнл гвојом птжшшм, повнм духом н врнј.д- 
||0П|1.у, док <:>• :«1 грпску поезпју м>>и:с ре1.11 ди 
т>-к мшвотарн: једвп да је ииа. Лјп ј пони.едп.е 
прнјгме опажа гс. да ј<- н мјлд.ч српгка црипо 
нпктка иа умору. да јг ча.1аксала. јгр је стариЈг 
ко.ш нашнх припонјсдачл проређгпо. а иЈлће по- 
в)чено. .1. В>тс.||П1ов1|||П. С. Сремца. II. Адамова, 
Г. )1атаку.1.а, М. Г.шшп1,а п др. негтпЈО јг. Од 
то гтарпје гордг још јгдпно што гг. г иргмгпа 
на нријеме, појави Нушић, којн <•<• стпјпо тши 
\ при|однич <|»,л.ето!1игт1!чким гтваримп, с.пжгћп 
као )1ро.|цг1!1шалпи .ктаил.ач повипаргкс публикг. 
Од млаћнх I'. Доман1шм1.и. II. 1>»чи1.а. Г., Гтанко- 
1ш1.и. Т10р111ш1.л. М. Г>\дигав.1.г1ш1.а. II. Ћп
пикл. М Угкоко|ш1.а и др. ријсгко ко д« <•<• јави. 
Илглгда. да <•<• одмарају на .1ан»рика.ма, којг су 
до <-ада поГ>ралп... •• пашпм пјпнинима н да ш- 
говоримо. Старији су и.ш пзумрЈП, н.ш гмиЈакга.ш. 
а м.1и1,и < е губе \ рггпјопима стнхотнораца и по- 
чппика. Шта јг томе Јзрок? то је 1шта!1.с. 
п.*1  којс ћемо сг нарочито прном прпЈнком задржати.

На ин код нис, ј ужој отаџбнни. не појн бол.и.
Код пас. цг гамо што сг пзоггаЈо. него с.ш- 

б» ко па ки.шкенпости ради. Они којп радс па 
Јпјепој кнл|-.1.твп<1гти могу сг пс само на пргтг 
избројптп пг|о их н пгма. Тргба гамо иргЈПС 
Т.11Н КИ.ИЖГНПГ ЈИГТОНС. ПИ 1.С <•«• ТГК НИ1ЈГТИ
К0.1ИКН је застој. Л у и<шј.1.сдн.>*  вријемг тгк лк<> 
ЈГ којп КПЛ1Г8 КОД Н11Г ЈТЈГДПЈО 1ВИЈГТИ.

Црна Гора иа Баг.кану. У јгјгдном фриицЈгком 
часопису „Ксуис с1‘ 1и$1опс Шр1о1па(|цие“ 
почстком •>!!>• годнпг и;1.ц||.|а јг расприна П»Д 1<>р 
н.н.м насЈовом 113 п<ра Јо$ерћ а Аи1пеаи-а. 
којј јс Мирко МпЈЈ1пкоШ1ћ пргисо и ј зпсгОпој 
књизи оштампао. II ако <>на р.чспрлни нмп нгких 
омашака и у нсторији и ј геогршријп. од великг 
је Н11.КИ0ПП због изЈПган.а самогп нигца. којп • >• 
одлпкује но::нав:1н.см пптан.а којпм сс баки Ци 
јеиа јој је Г»0 пирм. Ми ћгмо » илј н.чрочито 
проглворитк.

брђанкв. Ми1.ји Па1ш1|гип1|. га чпјим сс радо- 
вима чсгто сријетамо по многпм кп.ижгвпим лн 
стонпма, »ппампло јс ј ласебпЈ :и>пркЈ својг 
пјесм« под пазивом Г.рђаике . Ни чсјј кн.ип*  јс 
ПИШЧСН ЈПК и лредговор. којп јг паписио !'. М. 
Чјли||. Књнга је тсхвпчнп врло Јпјгпо израђгна 
и ј угЈедној јг опргми. Збирка с.чдржи 72 пјссмс 
к подијсл.епа је на три дпјела. 11>у ј<- 11ави!>свиГ| 
цосвсгио I. д-ру .1алЈ Гомавовићу. сригком кп.и- 
ЖСВННКу I! Пј6ј1!ЦППТ1 ИЈ ЧПСГС .1>убанп И 10.101 
при.шаин1>. кико т<> <;ш ј посвети вгли. Цијспа 
пијг. озиачсна. — 0 »ној збирпи и најповкјој 
кн.изп у вис Гш1н‘ гонора у првов броју за овнм.

Народно здравље
Вода и здрављв. Радекп иа поправки здравствених 

прилика у иашем народу морамо строгЈ' пажи.у о 
брагитн и на воду. Онако игго као што је гган 
иајглавиија погодба :ш човјеково здранл.е. иншгј 
ман.с нпје ни вода. Прно јс што треба радши го, 
да сс догадан.е чесме. бунарп (убловп) н мзворп 
лашгите »д з.тга1>1<иип.а. а затпм радитп на томе да 
се илпалазе нови изворн п да се учини сне да 
народ д»1)С до добрс пијаће воде. У мпошм мјс- 
гтими у пашој зем.1.п велвка је оскудииа у ноди. 
што занисн 0.1 поЈожаја тих мјеста. пји је још 
ве1.и огкЈдниа у доброј питкој води, шго прон- 
стичс од немарвости. Још с*  пс иојми добро ;ша- 
чај нодс по читаво здравЈ.е. тс од туда јој се и 
пг покданш онаквм пажља како би требмо. Зар 
бИ Ј Т»М ГЈЈЧЗЈЈ ЗНЈНЈН 0|1И ЈК101Ш 110 ЦоДГОрП- 
ци и дрЈГИМ мјестимн »иак<> отвергни, и зар би 
ко смпо п<> тој нодп за пи1.е занЈачити ужа и 
калтс |ламс| којс гу раш|'|1‘ нјкји по зсхј.и к 
уЛП1И?

Сунчаиица. Иостојп нјгрпнан.с, да јг гунчанииа (у 
дар од суипа1 опасна и да |р»зп жиноту. То је 
прстјерано. Прије саега суичанипас«*  нс појавЈ.ујг 
Т.1К0 чсгто. јер сс <>па сматрм као нрло ријетка 
појана. Најиони|им посматран.ем довалчио је. да 
су'нчаиица. ирон.1азе1|И од жрј-ткпг сунчапе. завигн 

н од гам»| чонјски. 'Гако <•<• .;на да је супчанппа 
пеЈика ријеткост ј жаркпм прсдје.1има. Зашто? II;: 
цростог разлога што је парод тзм» научи« иа »к>*1  у 
II она иг чожс ди утичс па п.. Глјчшп супчапп1|е 
пајман.и су у жарквх предЈслимп. а ондјг. гдје :а 
читава !ва мјессца пепрскндио сунпс грпјс. у геме 
и глје тампшн.п <Т1Н1овнпии III! 1и»т шешнрг |кл» 
букг). 1*унчиП1!Цс  иикако п нсми. Т<> зпачп. да <т 
човјек трсба прпникаватн гупцу. па да неча »» 
јазии »Д супчанипе. јср она сналазн сам>> опе. к«|и 
пе '!»!) Д« подисеу еунчапу а.тгу.

Изреке о здравау. Само кад ј>*  сипкн нојгдииаи 
;цраи, чоа.с бпти здран о пирод. Иовап. к<>ји 
с>! употргГш здра1М.а радп то ј<‘ уштеда. — 
|||т» подижт душу. т<> помаже н тијглу. К» нгчп 
1Т0М нодом сној под пере и својс погЈђе чнгтн. 
на. пзјппгдиЈг и садату перс, чожг јг баш п пипг

Из бијелога свијета
Лијепо лице. У 11>у Јорку сс збио овај 

догађај: Олета Тилер, глумица, врл<> је 
лијспа женска. Та њена љспота и иро- 
узроковала јој јс ову ненријатност. За 
вријеме пробс у позорнтту она је ДО- 
била пнсмо без потписа. а са овом са- 
држином: „Моја љубави и мој животе! 
Ти си ме исмијала. па ти је сада куциу« 
иптл.едњи сат. Ја ћу тс поиизити и тво- 
је лијспо Јтце. које ме је упрппасгнло. 
нећс више ником шкодити!“ Она се. про- 
читав ово писмо, била голико препала. 
да је пала у несвијест. Указаиа јој је 
одмах л.екарска помоћ, иослије чега је 
л.екар уиутио да иде кући п да ири.1е1 ие. 
Када је оставила позоришге и пошла 
кући крај ње прође на аутомобилу елен- 
гантио обучен младић, који јој ио липу 
нросу некакву течност. Тилерова је по- 
.1ово пала у иесвијест, ге су је одиијели 
у болницу. гдје се успоставило. да јој 
течност иије шкодида дииу и да је гај 
младић правио шалу. коју је она скупо 
илати.ча.

Американско правосуђе. Америкапци 
су 1.1КО ори! ипа.чни. иа су такви и у пра- 
восуђу. Ево за то примјера: Неки Џон 
Хедиг умроје ушл.ед великог пића. Дје- 
ца његова, остав без ичега. оптуже тро- 
јицу крчмара, кол којих је Џон паЈНШпе 
иио. да им даду опггету што су проуз- 
роковали смрт оца им. Судије су се 
смиловали на биједно стан.е ове дјеце, 
ге су ријешилн, да се сва гројииа крчма- 
ра осуде. да дјеци исилате 18.000 круна 
ошгетс. Крчмари су се гој иресуди иро- 
тивили. а.чи кад им обранппе пажњу. да 
су ипак добро прошли, јер их је суд мо- 
гао осудити и за з.чочиистно ироузро- 
ковање смрти Џону одустали су од 
жалбе и осуду исилатили.

Умрла од смијеха. У обичном се го- 
вору често чуче „Умријех од смијеха“. 
а да го ниЈеобичан израз, но да се оди- 
ста и у.оже деси1и да неко умрије од 
смијеха, иајбоље иоказује случај. који се 
десио једној м.и1дој жени. Инглешки лист 
„Дели Мел.“ доноси. како је јелна м.чада 
21.-1 одишња жена. по имену Лаура Еми- 
лија Г>уп1пил. присуствујуђи једној паи- 
томими (по.<ор1Ш1на игра, у којој се не- 
говори, него се лнаиима сиоразумијева) 
у Иотингаму то.чпко смијала. да је на 
мјесту оста.ча мртва.

Зашто фебруар има 28 дана. Што 
неки мјессни имају 30. а неки 31 дан, 
разумл.иво Јс. јер се 365 даиа на 12 мје- 
сеци и не могу другаче да раздијеле. 
А.чи зашто фебруар има 28 дана? Ево 
зашто: паш календар саставио је Јулије 
Цезар на 44. г. нрије Христа. Он је од- 
редио. да првн, тређи, пети. седми. дс- 
вегк и једаиаести мјесен непарни 
имају 31 даи, остали 30 дана. изузимају- 
ћи фебруара од 2м дана. Али када је 
послије Цезара Јулија дошао цар Авгусг. 
наредио је да и август има 31 дан, да 
не би изостао за своји.м прегходником. 
говоређи: „По чему сам ја гори од Це- 
зара да н.егов мјссеи (јули) има 31. а 
мој (август) 30 даиа?“ И тако је од фе- 
бруара одузет јелан дан и скедеп на 28 
у иростој. а 29 у престуииој. годипн. 
док јули и авгус*  имају по 31 дан.

Жсне адвокати. Како американски 
листови доносе. у Сједињеним америч- 
ким лржавама има нреко хи.ч.аду жена. 
које се баве адвокатуром. А није тако 
далеко вријеме када су женске. као адво- 
кати. прекорачиле судски праг. Прије дс- 
сет година у 1Бу-Јорку није било ни 
једног адвоката женског. а сада их има 
преко 50 и оне врло лијепо зарађују. 
Многе од њих заузимају врло нелики 
углед. и ако су до скора биле обичне 
раденице. Тако се за Флоренец Кинг зна. 
да је прије 15 годииа би.ча обична слу- 
жавка, а сада као алвокат зарађује 
60.000 круиа годишње. А као служавки 
била јој је зарада иет круна иедјељно, 
Од те зараде она је би.ча уштедјела. те 
је плаћала да се кзучи стено! рафији и 
писак.у на машини. Када је у Чикаго 
дошла имала јс свега 40 крена. Ови 
женски адвокати врло су добрб познати 
као велики пријатељн сиротиње. јер им 
воде сиорове код судова за вр;н> малу 
награду.

ОбраГИН! с»*  .VI ||> Те

Р. Вукићевићу
• • * л К:цЈп>т;а у.1. 12 1.

Власник и одговорни уредник професор Божо Новаковић.

Риболов помоћу гелефона. време- 
м\ кзда је права угакмииа у изумима 
иије никакно чудо пи изум овгиа Њемца, 
ко и је измислио ла лоии рибу помоћу 
телефона. Гај свој нзум ои је у Берлииу 
патептирао. Изум се <>к.<Ј саиоЈк из Јед- 
шл апарата подводио! микрофоиског 
дегонатора који помоћ\' жиие везуЈе 
са својнм сгапом. Рпбе по »оде плове 
врло ријстко саме; обичио сууд|)\ииву 
и Пролазећи крај овог ањчрага. који се 
намјести згодно под волу. заљуљаЈу ноду 
и |шбраш|ја иоде проласком риба у не- 
посредној б.чизини анарата.) <ичу на ге- 
лефои. те зазвони. Опај који лови сједи 
кећи и чим зазвоии гелефон. причиска 
Јелно дугме. ге тако струја дође у ло- 
дир са сксплозивним преиарагом. који 
је такође намјсштен у води, експлозија 
настаје п умрткл>еие рибе излазе на по- 
вршину.

Вијек животиња. Човјек ие поклан.а 
дог.ол.ну пажн.у својој околшш. те не 
води счрого рачуна о томе колико луго 
пробавп са појелини.м живогии.а.ма. Зато 
се свако обично п.'шенађује ка.та чује, 
да и виЈек ■кивотиња није баш сасвим 
кратак и да оне с човјеком добар дио 
жинота проведу. По сгатнстицп. живи: 
мачка до 15 година. пас и вук До 20, 
срна. мелвсд и свиња до 30, крава 10. 
камила до 100, слон 20б, киг 500. врап- 
ци до 12. с.чануј 25 гакран 50. гуска 80, 
соко.чоки 150. лабудови 250. шаран (крап) 
150. сом 20'». рак 30. ш гука 200. кана- 
рина 12. шева 8. кос 12. сврака 2о, па- 
пагај КИ), лабуд 150. и т. д. Разумијесе. 
да нма п изиимака: нека од ових живо- 
гиња живи и много мање. а нека и много 
вшпе. Тако се зшг. једна гуска живила 
је 120 голина. шгука једна живила је 
267 година. врана некаква била је пре- 
тјера.ча 190 годипа; у С.чавопији су прије 
неко.чико година убили једног орла, који 
је имао огрлицу и иа њој п.чочу са нат- 
писо.м 1646. годипе.

Насио са шало.м. А.мериканаи Џорц 
Шапнин из Клевеланда. Охпја. хгио је 
да иаправп шалу. али је са њоме тако 
насио, да му скоро неће падаги на па- 
мег. да такве шале прави. Особењак као 
што су и сви Американци. кунио јс ци- 
гарете за пегнаес! до.чара и онда их је 
осигурао у једпо.м друппву противу по- 
жара за 20 долара. Џорџ је пушио ци- 
гаре и када их је све иснушио очишао 
је к друштву и саоппггио како су му 
осигуране цигаре нзгореле. Друшгво је 
видило у чему је счвар и иаш.чо се у 
неприлици. јер их јс вјешти Џорџ био 
изнграо. Али захвал.ујући присебности и 
опп роум.ву њиховог адвокага. друштво 
се из ове иенрнлике згодно извукло. 
Адвокат је ирелложио друштву да Џор- 
џа упуте на суд и да преко суда тражи 
своје право. Тако је и учињено. А.чи чим 
Је Џорџ подпио пријаву противу осшу- 
равајућег друшгва, адвокш друштвени 
|е дао прцјаву прогиву Џорџа оптужују- 
ћи га као 0611'11101 паликућу. који је. па- 
лећи сам оскгуране иигаре. ишао на го 
да друшгво оштети да се корисги. 
Суд јс обше пријаве узео у постуиак и, 
држећи се закопа. позвао је на одговор- 
ност Џорџа, који |е био прсиеражен ка- 
да је видио докле га јс дове.ча његова 
ша.ча. И ко зпа како би још прошао, 
да шнс друштво пријаву противу њега 
повукло и задовољило се што јс оп из- 
гуоио осигурање и судске трошкове.

Кратке вијести
х. Убијсии ||1ем:ш 1!:ппл »и« ј<> ц» цорцјскЈу' 

Г|>»||||
.) 1»,чј јс НС.111КП 11:<Ј’1;||> Г|!11|Н1с.|:ц: .|:и ц|. цро- 

ГЈПВЦО 6. ОК. >1 сед:И!ДСП!Т1>-|ОДИ11|11.1!11) Р»|ј<!11н1.
11на:пн.|-р <1'рц|| Гср<' нз ||»<Ш'чке •цронппшО 

1е нок <‘К<Т1.и>зпн. |;>|Ј11 ј<: мно|<< бо.|.ц јичп ц јсвтп- 
1Н1Ј1! 11» лоеаднн.и.

.) < скериој 111и.1етк<1Ј <>т|)1шн.1<> се иреко 
СТОГИПЈ Л.Ј III ЈС.(ј|||| :К1ј1ПИ;|*||о  II 111*'|||ГГ0  КОН.СКО 
мссо.

- 11.1 1’ими ј;т.|.;|ју 1з с,- цлца Пије X. хш.нед 
ВСЈИКПХ иру|1ииа раибплпо.

Морански сабор салнан <•• :а 2'1 авптт V 
Г>рНЈ

_ ) Зашццај 1л.1111|Ц|И ушл.ед ке.шких КП1Л1 
нзстаЈе сј |11Л|Јав>*.

) 111№П1(арск<>ј јс <>но Д11Ш1 на МН0П1Ч мје- 
<’гима па« спијс!

Вертхајмове Касе
за чување новца и хартија од 
вредности. ИзраћсНс »д 1<|!ГЛ1*СК1>|'  ЧС.ПГ 
1и| 'ЧВ- СЈ угл.гд н>1а си1 урне <ц гц:|ки| на- 
силно! отварања као и »д пожара. 
Иијен«*  према 11С.И1Ч1П111 ПЈ /П круна па на 

ВНШе.

Штампа К. Ц. Државне Штампарије.


